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Mi lu tin Ž. Pa vlov

RO MAN O TRU SNOJ PA ME TI  
ZBI LJE U TRA JA NJU
(Đor đe Pi sa rev: Na me se če vom mo stu, Ago ra, Zre nja nin – No vi Sad, 2022)

I ta ko, dok sa pu no pa žnje iš či ta va njem na i la zim na 
de ta lje knji žev ne to po ni mi je Đor đa Pi sa re va, us put no ra-
za zna jem eg zi sten ci jal nu ge o gra fi ju ocr ta nu ži vot nim me-
na ma, ne sa mo lič nim. Džun gla je u na ma, a pi sac, i u 
ovom slu ča ju, mo že ima ti ulo gu bo ta ni ča ra i iz i gra nu fa-
cu bi o lo ga. Pi sa rev klovni ra u svim prav ci ma i sav je u gli-
bu ći li bar ske smo le zlat no pro zir ne sa svih stra na. Nad-
net nad po ša sti ma, ukle tom gro zo mo ri jom, pro kle tim 
utva ra ma i zlim na ka na ma, on je ukr šte nim ba sno pi som 
i pri po ved nim fi ne sa ma osli kao još uvek di vlju ni zi nu ne 
samo ljud ske obra zi ne u pod val nim ke re fe ka ma nad ko ji-
ma se ši re smi ca li ce i be lo svet ske la ži. Pi sa rev pi sa njem 
uve ća va vi ru snu kap i raz go vor no, opet, u ra znim prav ci-
ma cir ku ske vra to lo mi je, upit no tra ga za što svet vi še ni ka
da ne će bi ti isti ili ti na lik onom do ju če ra šnjem, pre ne go 

što ga je vi rus stre fio u emo ci je! Da, na po zo ri šnoj bi ni me nja ju se ku li se i ko sti mi, ali ge-
ste ak te ra me đu tim ku li sa ma su va zda slič ne. Elem, Al ber Ka mi je na pi sao Ku gu, raz ja-
snio je ka ko se ona na sta nju je pred oči ma sta nov ni ka ko ji su ube đe ni da ve tar pre no si 
za ra zne kli ce. Da li je noć pu nog me se ca nad sta nov ni ci ma Vi rus si ti ja do pi sno bli ska fran-
cu skom ro man si je ru? Je ste.

U ro ma nu Đor đa Pi sa re va na sta je dra ma izo la ci je ka da Grad sko ze le ni lo me nja na-
ziv svo je fir me i far ba se u Grad sku tmi nu raz no se ći, u rav no mer nim vre men skim in ter-
va li ma, hra nu gra đa ni ma, uko li ko ne ko ne otvo ri vra ta tog da na osta ne gla dan. Ali za to su 
tu knji ge dav no raz go li će ne knji žev no sti uz Tar za na i ras ka la šno ne sta šnu de voj ku Džejn 
sa, opet, ro man tič nim pu sto lo vi na ma Tar za na među maj mu ni ma, jer, us put no re če no, i 
Sti ven so no va ostr va sa bla gom je su fe no men koji se ne sme pre sko či ti, na rav no, bez Tar-
za na. Ro bin so na i Gu li ve ra ovo ga pu ta ne će mo spo mi nja ti da nam ne bi za me rio onaj be-
lo svet ski la žov Min ha u zen.

U mar nim opi sa ni ji ma Đor đa Pi sa re va i bilj ka u skrom noj sak si ji za ba vlja sa mot nog 
či ta o ca uz ma što vi to za go net ne su mrač ne džun gle osmi šlje ne u ilu strova noj ku ba tu ri 
me se čar ske ma šte Na sta sje Pi sa rev. Ćer ka Na sta sja i u ovom ro ma nu isle đu je očev opi-
sni slu čaj. Da li iz na slu će nog slu ča ja sklup ča ne pla ne te ka plje naf ta is ce đe nog ne ba nad 
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pu sti njom, bez ki šne ka pi ili pe sak po sta je, iz no va, sat ni me ha ni zam? A, mo žda su, go-
lu bo vi pre sta li da le te i ve štom mi mi kri jom u pod ze mlju glu me pa co ve. 

Pod se ća nas Pi sa rev na grad ske fa sa de sa bla sno na pu šte nih zgra du ri na osli ka nih 
ru kom Đor đa de Ki ri ka, uz epi log no son gi ra nje sti ho va kao u dav nim pred sta va ma Ber-
tol da Breh ta, uz na po me nu da na No vom Ze lan du ima vi še ova ca ne go lju di. 

Ve što ume će Đor đa Pi sa re va je ste ka te go ri ja Ne če ga bez kra ja u oči ma ban do gla ve 
ma ga re će stvar no sti: što pan de mi ja du že tra je – umno ža va ju se simp to mi. Ni ma lo na iv-
na di jag no za, što bi epi log no, na mer no, za fr lja čio pe rom Pi sa rev: Na kra ju, bi lo je do volj
no da čo vek bu de živ, pa da to bu de znak da je smrt no bo le stan. Ko je tu ko me za gu bljen, ako 
već ni si, upra vo, ti se bi sa mom, ka ko bi za ko vr nuo i Džon Bart spram do ko nih fr ka dži ja 
Džejn Ostin. Pi sa rev pi še o si vi lu ko je se može na zva ti ži vo tom uz svinj ske obo re i ko ko-
šinj ce, nje gov je za ko vrn. Zar vam se ne či ni, dič na go spo do, da ta vo ri mo u na je zdi sve-
ko li kog stra ha ra za su ti po svo jim mrač nim sta no vi ma, me đu či jim zi do vi ma se još uvek 
mo že di sa ti, dis kret no? Je zik ro ma na je u fi nom sti lu iro nič nog ve še ra ja ras pri čan, dok 
ti po put Sta rog Mač ka, opet, u ro ma nu, če kaš da se te le sni ri tam iz jed na či sa rit mom svemi
ra. Hro ni ka ze malj skih da na se in ven ta ri še i s one ba nal ne stra ne uz slu ša lice u uši ma 
dok ti se u gla vu uli va kom plet La ru si ne en ci klo pe di je.

Pi sa rev je ste, da otvo ri mo kar ta ški špil stva ra nja do zad nje kar te, stil ski adut, ko ji 
je bez prem ca u srp skoj knji zi, sav u sin te zi sti lo va. Nje go ve te ti ve u oda pi nja nju stre lo-
vi te re če ni ce kre ću se od fan ta sti ke do hi per re a li stič kog na ra ti va. Nje mu je, sa te stra ne, 
rav na sa mo po e ti ka Po pa D. Đur đe va. Di ja me tral na bli skost u to tal noj raz li či to sti.

Ro man ras pri ča va pri sti glu olu ju sa bla sno in tri gant ne ti ši ne. Me ća ve su le de ne. Or-
kan ski ve tro vi ve sla ju la đu ora ho ve lju ske. Dok či taš, osluh nu to slu tiš eho ora ha ko ji se 
ko tr lja niz krov i mu klo pa da u du bo ku tra vu. 

Pi sac mar no za sta je pred pra zni nom u pu nom bez na đu gra đan skih du ša, la men-
ti ra no za gle dan u Ga lak si ju, uza lud no po ku ša va ju ći da iz no va po kre ne ča sov nik svog ži
vo ta. Da li je ovo ro man ap sur da ili je knji ga sa mo do pi sa na da nam se pri ka že ka ko 
knji žev nost mo že da do pu sti, i da nas, pri ču u ko joj se po na vlja ju ču de sa pr vo bit nog, neo
bič nog, taj nog, ne do sti žnog. Ako je to cen tral na gre da nje gove knji žev ne ku će, a je ste, 
opet, vre dan je si nop sis za raz u me va nje nje go vog ro ma nesk nog šti va i, na rav no, us-
put no, va lja nam iz dr ža ti uda re re a li ja o tu istu gre du. U sva kom slu ča ju, ovo šti vo na-
pi sa la je ru ka za ra že na ži vo tom; za mor no sr ce nad taj nom is pre ple ta nih mi sli ka da 
jed nim za gle dom u tmi nu shva tiš da na ne bu ima vi še zve zda ne go zr na ca pe ska na Ze
mlji. Uo sta lom, ro bo vi smo ko zna če ga, do volj no re če no ka ko bi shva ti li, ka ko smo ma-
lo sa ti i da na, me se ci i go di na proveli slo bod ni i neo p te re će ni. Za ko pa ni se ra đa mo da bi-
smo iz no va bi li za ko pa ni. Pisa rev pi še o pr tlja žnom te re tu na ših go di na či je bo je pri-
pi su je mo ro đen da ni ma.

Do ko li ce ži vot nog za to če ni štva ja sno ka zu ju da za do bru ti ši nu ne ma lo šeg zvu ka. Pi-
sa rev opi sno mu nje vi to cr ta. Nje go va re če ni ca ume da se vra ti za gu blje nom ko fe ru i da 
ga pr tlja žno kom ple ti ra sa sta nič nim pe ro nom ro ma na. Knji žev na lu pa ovo ga pi sca kao 
ba lon leb di iz nad džun gle ko jom se te ši mo. Da, ta ko je zlo po se ja no na plod nom tlu do ko
li ce. Al ber Ka mi bi za si gur no dao za pra vo Pi sa re vu ka ko Fran cu ska je sa mo mit, baš kao 
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Atlan ti da... An dre Mal ro bi se za mi slio, ali bi po u zda no klim nuo gla vom. Pi sa rev ume 
re če nič no da stri pu je, re či ma da dri blu je. Vi ru sno je za sut sme lim i dr skim knji žev nim 
ume ćem, on je ka lu đer koji va lja no pre tre sa sop stve ni ma na stir ne bi li spo znao usli ka-
ne sve ti te lje na fre ska ma či je di vot ne taj ne sve tlu ca ju Sve mi rom. Da, Pi sa rev je ste pi sac 
je zgrov nog ora ha.


